

Madrid

¡Con verlo basta!

¿Es usted calvo ó tiene buen pelo? ¿preguntaba un chusco á cierta persona de cabeza limpia como la de billar; y la tal persona que era de buena compostura por que la sílaba todo por una friolera contestaba quitándose el sombrero y diciéndole al curioso impertinente: «Con verlo basta!»

Cierto periódico de provincias que no sabe que soy más libre que el mar, que no me caso con nadie, y que tengo ya demasiada experiencia de las cosas del mundo y de los hombres para que ni un as ni otros me apasionen, me tiene punto menos que por un eargümeno del Directorio, lo que dije hace tiempo y he repetido pocas veces, recordando, que frente á la fórmula de los noventa días, yo opuse la de las noventa semanas, y que no fui más lejos en los augurios, porque no quería echar sobre mí la responsabilidad de cualquier tragedia política.

Lo que se escribe no hay que tomarlo siempre en sentido literal y estricto; hay también un sentido tropológico, y de todas suertes nadie es tan tacaño y miserable que no conceda un pequeño margen á la fantasía. Pero mi afirmación, bien se está viendo que no fué un desvarío ni muchísimo menos; los noventa días llevan traza de convertirse en las noventa semanas, pues ya van corridas sesenta. En un abrir y cerrar de ojos, que así para el tiempo, estará cumplida la modesta profecía.

¿Que yo no veo solución fuera del Directorio y particularmente del general Primo de Rivera? Ahora no veo otra, ni dentro de la anomalía normalizada de la vida. Yo he dicho y repito que el problema de Marruecos hay que resolverlo, ó liquidarlo, y que nadie lo puede liquidar sino estos señores militares. Y he dicho y repito que de los hombres que visten traje de dos colores, ninguno, por una porción de circunstancias, está en condiciones, «ni las tiene», para dar cima a esa empresa, como el general Primo de Rivera. No creo que nadie me lleve en ese punto la contraria, y si no me la lleva nadie, tiene que convenir conmigo en que la labor no será pesadísima, interminable, pero tampoco de extraordinaria rapidez. Cuatro ó seis meses se van sin sentirlo, aún cuando luego nos cueste mucho pegerlo.

Y después de resolverse el problema marroquí, sobre todo si se resolviese bien y a gusto del mayor número de los españoles, ¿no será elemento indispensable del Gobierno, podría decirse que *factotum* del Gobierno, el general Primo de Rivera?

En política, generalmente acierta quien no se apasiona, y no se apasiona el que no espera granjear provecho de ningún linaje de las posibles mudanzas.

No tengo trato con ningún general del Directorio, no he cruzado jamás el saludo con ellos, ni tengo absolutamente nada que mueva mi gratitud, ni tampoco nada que estimule mi hostilidad. No soy de ellos, pero no estoy contra ellos; procuro servir á España, como Dios me da á entender y en lo que de mí depende pongo mis piedrecitas en el dique antirrevolucionario.

Y eso que si viniera la revolución y se acordara repartir lo de los que tienen algo entre los que no tienen nada, si mis tierras, si mis propiedades urbanas, si mi papel de renta se repartían, porque no soy propietario de nada y es cambio algo se me entraría en casa de los demás, si los muchos que han sabido agenciarse sin gran esfuerzo un buen pan y un cómodo vivir, aunque se las echen de revolucionarios y de avanzados.

Miguel Peñafior.

¡Mes de Animas!

¡El día de Animas! ¡Qué nombres tan profundamente cristianos! ¡Rezad por los muertos!, repite la campana; y las onzas sonoras que brotan escalonadas de sus labios de metal, resbalando por los muros de la Iglesia, parece que caen y se pliegan sobre el césped del cementerio y en torno del sgrario, ó impregnadas allí de aromas de inmortalidad, van llegando á todos los hogares y repiten el eco de «Rezad por los muertos».

Alzase entonces en todas las casas verdaderamente cristianas la oración y se oye aquel «Padre nuestro» á que todos, aún los niños medio inconscientes, parecen que responden con más recogimiento: «Por los difuntos de la familia». ¡Oh, los difuntos de la familia! son aquellos que un día se sentaron en esos mismos bancos elegantes velador celebraron de sobremesa las alegres tertulias en la ciudad; los que en aquellos mismos salones tuvieron una de sus fiestas, sus bailes, sus bodas; y después... ¡también sus días de luto, de trajes y coligaduras negras, días de despedida y separación eterna! Aunque, eterna no, sino hasta el cielo, como decimos y debiéramos decir siempre los cristianos.

Predicaba un día de la movena de Animas un párroco venerable, encanecido ya en su parroquia. Hablaba con la autoridad y sencillez que su situación le daba, y con ese dejo de suave pero amargo desengaño que dan á las palabras los recuerdos tristes de una dilatada experiencia. Hermanos míos, dijo volviéndose al auditorio, santo y provechoso es orar por los muertos; pero en vida es necesario trabajar para que se salven los moribundos; para sacar algún día un alma del purgatorio, hay que cuidar á tiempo en vida de que por lo menos llegue á él; á los que una vez muertos les habéis de aplicar indulgencias; procurad que enfermos recibáis á tiempo, es decir pronto, en pleno conocimiento, con justa preparación, los santos y últimos Sacramentos, incluso la Extremaunción, propia y privativa de los moribundos.

Razón tenía el fervoroso párroco. El no asustar al enfermo, el no alarmarle, suele ser la gran arma del demonio por medio de la familia. ¡No cavilará el enfermo si ve que menudean las visitas, que hay consulta, auscultaciones detenidas, silencio en su alcoba, cochichos disimulados en la sala, y que empiezan las drogas y poñingas, las inyecciones y venetas, las bolsas de hielo y... todo ese escuadrón precursor verdadero, aunque necesario, de la muerte, y formidable en verdad más que la presencia del sacerdote, más que la visita de Jesucristo? Para que no se impresione con las visitas del médico y medicinas, los sabéis dar tantas explicaciones y excusas y atenuantes y mentiras dulces y amorosas; que acabais por marearle primero, calmarle después é hipnotizarle hasta tal punto, que, si entra en vuestros planes traer otros tres nuevos doctores de Madrid ó Barcelona, París ó Berlín, tenéis fuerza y habilidad para saber inocular vuestra idea al enfermo sin asustarle, y llegar á conseguir que él mismo lo desee y lo pida. ¿Por qué no hacemos lo mismo con el sacerdote, con Jesucristo sacramentado? ¡Pero si el enfermo era un religioso! ¡si no hay que dudar que vivía preparado! —Pero la Iglesia manda que, todos los adultos, aún los muy religiosos y muy preparados aunque sean santos, reciban el viático y la unción; y ésto mientras «están los enfermos completamente dueños de sí».

Como traemos al médico, llamamos pronto al sacerdote que acaso aquí en ferreo, tibio ó obscurante, frío ó fervoroso, necesite más consultas y más graves para el alma que para el cuerpo. ¡Oh familias cristianas! que tan piadosas y observantes se muestran con los difuntos y que á vuestros miembros cuando morían les habéis de aplicar misas y sufragios, y acaso procurad en la escuela de defunción, indulgencias de cuantos predios pudierais, para aliviar á aquellos del purgatorio; todo esto es muy bueno, muy santo, la Iglesia lo aconseja. Pero esa misma Iglesia no aconseja, manda, que primero que eso y por encima de todo eso, les hagais recibir á tiempo los últimos santos sacramentos. Madre previsora y escarmentada, quiero á todo trance asegurar á vuestros enfermos y moribundos el arribo, por lo menos al purgatorio, para que cuando sean muertos, les pueda aprovechar vuestros sufragios.

X.

Teatralerías

En el Teatro del Centro se ha estrenado una comedia macabra de Valle Inclán titulada «La Cabeza del Bautista». Don Ramón María del Valle Inclán, admirable prosista, genial novelista, no posee ni el más leve asomo de visión teatral. Además trabaja siempre bajo la influencia del talento creador de otro autor.

Usas veces en Rubén Darío el que le obsesiona, y entonces escribe «Cuento de Abril», otras veces es Darley D. Auvilly, el que le impresiona, y entonces compone «El embrujado» y otras en fin es Oscar Wilde la Níngua Egeria y produce «La Cabeza del Bautista».

En esta ocasión, en vez de ocultar la influencia extraña parece que hace alarde de ella.

«La Cabeza del Bautista» no es otra cosa que la morbosa y antihumana «Salomé» echada á perder.

«Solomé», aunque falsa, cerebral, y refinadamente enfermiza, al menos está preparada con habilidad de técnicos. Pero en la obra de Valle Inclán falta hasta eso.

El repugnante desenlace llega por sorpresa, sin explicación, sin preparación sin lógica.

Ha querido Valle Inclán imitar al poeta inglés sacudiendo nuestros nervios con una impresión gran guineolosa, y lubricamente macabra y llega á ella porque sí, con el decidido propósito de «epatar», y nada más.

Los actores Gómez de la Vega, Tadena y la actriz Gil Andrés, realizaron una labor digna de mejor motivo.

En el público hubo aplausos y protestas.

LUIS LEON.

Intereses Provinciales

La producción cordobesa de plomo y de plata

El promedio de la producción mundial de mineral de plomo es de un millón de toneladas. La producción española representa aproximadamente el 15 por 100 de la producción total del mundo. La producción cordobesa de esa clase de productos es superior al 16 por 100 de la producción nacional, llega á ser el 23 por 100 de la producción del mundo en tal clase de minerales.

Pero aún se eleva más importancia de Córdoba como manufacturera de plomo metal; la cantidad que de esta sustancia sale de la fundición de Pabise Nuevo del Terrible, representa el 63 por 100 de la producción de plomo metal en el mundo. De esos minerales de plomo, al realizar las operaciones que precisa su metalurgia se obtienen productos secundarios, entre los cuales, por el valor que supone, figura en primer término la plata.

La producción cordobesa de plata, según el cálculo del promedio de 15 años, es: al año de unas 57 toneladas de plata metal, cifra que representa el 1 por 100 de la producción anual, que rienden todas las minas y explotaciones del mundo en ese rico metal.

Los valores que la producción del plomo y sus derivados arrojan en esta provincia son de promedio al año: por producción de minerales de plomo, nueve millones y medio de pesetas; por plomo metal, 26 millones; por plata-metal 6 millones; en total las producciones cordobesas de la minería y la metalurgia del plomo ascienden á unos cuarenta y dos millones de pesetas al año, cifra á la cual se debe que nuestra provincia figure como la primera minera metalúrgica entre las españolas.

A. CARBONELL T. F.

Sociedad de banaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 4 de Noviembre hasta nuevo aviso:
Vaca con hueso, kilo 4 00 pesetas. Id. sin hueso, 5 32.
Termera con hueso, 4'10. Id. sin hueso, 5'48.
Macho, á 3'00.

Registro del 1.º de Noviembre 1924. — Semana del 3 al 8 de Noviembre.

MAYORES

Don Francisco Rojas 1, á 3'74 pesetas; don Francisco Carrón 8, á 3'74; don Rafael Rodríguez 6, á 3'75; don José Casado López 2, á 3'75, y don Francisco Martínez resto, á 3'75.

Los precios libres para el entrador son:
A 3'49 á 3'50 para el ganado vacuno; á 3'50 para terneras, y á 2'25, para lanar y cabrio.

Santo Evangelio de mañana

Dominica XXI después de Pentecostés.
En aquel tiempo dijo Jesús á sus discípulos esta parábola: «El reino de los Cielos viene á ser semejante á un Rey que quiso tomar cuentas á sus criados. Y habiendo empezado á tomarlas le fué presentado uno que le debía diez mil talentos. Y como no tuviese con qué pagar, mandó su señor que fuesen vendidos él y su mujer y sus hijos, con todo cuanto tenía, y se pagase á la deuda. Entonces el criado, arrojándose á sus pies, le rogaba, diciendo: «Ten un poco de paciencia, que yo te lo pagaré todo.» Movido el Señor á compasión de aquel criado, le dejó por libre y perdonó la deuda. Más apenas salió este criado de su presencia, encontró á uno de sus compañeros, que le debía cien denarios, y agarrándole, por la garganta, le ahogaba, diciéndole: «Paga lo que me debes.» El compañero, arrojándose á sus pies, le rogaba, diciendo: «Ten un poco de paciencia» conmigo, que yo te lo pagaré todo.» El, empero, no quiso escucharle, sino que fué y lo hizo meter en la cárcel hasta que le pagase lo que le debía. Al ver los otros criados, sus compañeros, lo que pasaba, se contristaron en extremo y fueron á contar á su señor todo lo sucedido. Entonces le llamó su señor, y le dijo: «¡Oh, criado inicuo! Yo te perdono «toda la deuda porque me lo suplicaste; ¿yo era, pues, justo que tú «también tuvieses compasión de tu compañero, como yo la tuve de tí?» E irritado el señor, le entregó en manos de los verdugos para ser atormentado hasta que pagase la deuda toda por entero. Así, de esta manera, se portará mi Padre celestial con vosotros si cada uno no perdonare de corazón á su hermano.» — (San Mateo, capítulo XVIII.)

CONSIDERACION

«L'eno está Dios de misericordia para con nosotros, y nos perdona deudas verdaderamente enormes; por esto mismo, obligados estamos á ser misericordiosos, con nuestro prójimo y á perdonarle las ofensas que nos haga. Así es que si alguno, apartándose de este modo de proceder, lejos de perdonar á sus semejantes, los persigue y oprime, justo es que temble porque no se halla en camino de obtener el perdón de nuestro Padre celestial.»

Instrucción Pública

—Continuación de la lista general de opositores aprobados por los diversos Tribunales, en la convocatoria anunciada por R. O. de 3 de Julio de 1923, y ordenado de conformidad con lo dispuesto en el artículo 60 del vigente Estatuto.

- 548 Miguel de San Daniel Pérez.
- 549 Francisco Vilches Burgos.
- 550 Veneciano Pérez Sánchez.
- 551 Luis Valero Campos.
- 552 José García García.
- 553 Bonifacio Cruz Rebasa.
- 554 Juan Martínez Buján.
- 555 José Fernández Rodríguez.
- 556 Valentín García Pérez.
- 557 Luis de Luque y Paso.
- 558 Andrés Gómez Legaspi.
- 559 Salvador Castañón Jiménez.
- 560 Emiliano Amigo Rodríguez.
- 561 Fabián Susilla Ruiz.
- 562 Manuel Sánchez Sánchez.
- 563 León Cimadevilla Crespo.
- 564 Atanasio Rodríguez Bravo.
- 565 Valentín Escobar González.
- 566 Andrés Sánchez Marcos.
- 567 Julio Martínez Fernández.
- 568 Filomeno R. Giner Cerver.
- 569 Ignacio Fuentes Franco.
- 570 Enrique López Salmerá.
- 571 Domingo Moreno García.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales de esta Capital, diríjase á la

Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez CISTER, 3.—CÓRDOBA

F. GUIJO Dentista
Calle Gondomar, sin número

MAIZ PLATA
Dirigid los pedidos á

José de Rioja
Reyes Católicos, 5 — CÓRDOBA

José López de la Manzanara

Vinos, Coñac y nísados
Azúcares estuchados
ALMACENISTA
Importador de Cafés
Café tostado al natural y torrefactados marca EL GRAN CAPITAN
Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase
CORDOBA

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

POLITICA

Despacho
Despachó hoy con el Rey el general Magaz.

Al salir nos dijo que el Rey había firmado varios decretos de personal y concesión de cruces.

Credenciales

Con el ceremonial acostumbrado ha presentado hoy sus credenciales al Monarca el nuevo embajador de Polonia Estanislao Kogintow.

El acto fué á las once de la mañana. El plenipotenciario llegó acompañado del introductor de embajadores conde del Valle.

En la plaza de la Armería rindió honores la guardia exterior y en la escalera principal los alabarderos.

En la cámara regia acompañaban al Rey el marqués de Magaz, el conde de la Torrejilla, el grande de España Duque de Osuna y un ayudante del Rey.

Después de la presentación de credenciales y de los discursos acostumbrados el embajador estuvo cumplimentando á la Reina.

De un general

Ferrol.—El general Queipo de Llano, que ha pasado un mes estudiando fortificaciones en esta plaza, se ha presentado hoy á las autoridades para darles cuenta que ha terminado su comisión y despedirse para marchar á Madrid donde quedará en situación de disponible.

Maura

Toledo.—En una posesión de Talavera de la Reina se halla el expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, cazando.

Procedimiento

El procedimiento que se ha seguido contra los generales don Dámaso Berea y don Leopoldo Saravia, ha sido instruido por el general de artillería señor Acha, designado al efecto por el capitán general de Madrid.

La «Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:
Decreto aprobando el reglamento por el que ha de regirse la Junta consultiva de la Dirección de Navegación y Pesca.

La presidencia corresponde á dicho director general.
Habrá vocales de cuatro clases representando á los departamentos ministeriales y á los órganos consultivos y directores.

Stadium América

Dos grandes partidos de Foot-Ball los días 1 y 2 de Noviembre entre los equipos

San Román F. C., de Sevilla
y Real Córdoba Sporting Club
A las tres y media de la tarde.

Temporada de Otoño e Invierno Los surtidos de EL METRO

Este acreditado establecimiento de tejidos está recibiendo los nuevos surtidos que por sus clases y precios están llamando la atención tanto en artículos de señoras y niños como para trajes de caballeros y confecciones.
Esta casa trabaja el artículo de punto en toda su extensión, así como la ropa blanca confeccionada y hoy no hay quien la aventaje a vender a precios bajos.
CONSUMIDOR: Si compras con dinero en mano, examina clases y precios y gasta las pesetas donde mejor te sirvan, que te conviene hacer comparaciones.

Precios fijos — Pagos sobre mercancías
Casa Central: Mármol de Bañuelos, 2
Suosales: San Agustín, n.º 80
Deanes, 29 y 31

Antonio de la Torre Venalá
SAN JOSÉ
Fábrica de somieres y muebles
LA PALMA
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somieres en todos tamaños y medidas especiales.
Isaías María, 1.—CÓRDOBA

LA PERLA
Gran Confitería, Pastelería y Café
Teléfonos núms. 42 y 4
Suosales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

